

抚州打造环保用电监控平台,全市151家重点涉气企业1535个产污、治污设施接入该平台并联网运行——

“数字+”让环境监管更高效

本报全媒体记者 朱晨欣

生态环境法是生态环境保护的基础性法律,是实现高水平生态环境保护的有力武器。针对执法人员少、执法不精准、手段落后、效率低等痛点难点,2022年,抚州市打造了环保用电监控平台,探索“数字+”“非现场”监管新模式,进一步优化环境监管执法方式,提升环境监管效能。

为企业安上“电子眼”

“自从有了环保用电监控平台,企业治理设备运行一旦出现用电异常,15分钟内我们就能收到平台上推送的报警信息,精准锁定故障发生的位置,及时进行检修处理。”近日,江西洋浦生物科技有限公司环保负责人刘希贵,向记者介绍了环保用

电监控平台的好处。

在该公司的生产车间,刘希贵指着安装在引风机的用电终端设备告诉记者:“这就是‘电子眼’,安装在产生废气的生产工艺装置上,能及时将数据传送到平台。”他表示,这种介入式的服务督促不仅减少了对巡检人员的需求,还能有效避免治污设施因故障停运而导致的环境违法问题,提升了企业的环境管理水平。

抚州市生态环境保护综合执法支队应急科负责人卢继亮介绍,企业工作人员可随时随地登录平台,查看所有产污、治污设施设备用电量,在平台上完成交办、跟踪、处置等多个事项。截至目前,该平

台已接入全市151家重点涉气企业1535个产污、治污设施并联网运行,实现市县全覆盖。

实现全天候在线监管

“打开手机APP,就能了解掌握企业治理设施运行情况。如果企业出现用电异常,超过1小时未处理,平台就会向执法人员推送报警信息,以第一时间到现场核查。”卢继亮向记者展示环保用电监控平台的操作界面,污染企业分布、设施异常情况、用电阈值等数据一目了然。

抚州市生态环境保护综合执法支队支队长魏如斌说,过去,支队要负责巡查监管几十家企业,人手十分紧缺。现在,

执法人员在巡查,就能对企业产污设施和治污设施用电情况进行远程24小时实时监控,实现对涉气企业“非现场”监管,有效弥补了环境监管执法人员的不足,减少了对企业的现场检查频次,做到了执法检查“无事不扰”。

目前,全市执法人员利用该平台开展“非现场”监管1.8万余次。平台建设至今,共提供涉嫌不正常运行设施线索200余条,查处不正常运行污染治理设施案件5起。执法效能的提升,也进一步推动了科学治污、精准治污和依法治污,生态环境质量持续改善。2023年,抚州市中心城区空气质量达到国家二级标准,优良天数比率由2021年的94%提升到2023年的97.8%。

我省将开展鄱阳湖总磷污染防治情况专项督察

本报讯(全媒体记者朱晨欣)近日,记者从省生态环境厅获悉:结合生态环境保护工作实际,我省拟于今年下半年组织开展鄱阳湖总磷污染防治专项督察。

此次专项督察以持续改善提升鄱阳湖水生态环境质量为核心,突出精准治污、科学治污、依法治污,结合鄱阳湖总磷污染防治各方责任落实、鄱阳湖总磷污染防治相关法律法规执行、鄱阳湖总磷污染防治方面突出问题整改、环境风险防范等情况进行督察,充分发挥生态环境保护督察利剑作用。督察范围将以鄱阳湖滨湖区和赣江、抚河、信江、饶河、修河“五河”干流沿线相关设区市以及县(市、区)为重点,视情延伸至“五河”支流沿线。

横峰模范苏维埃合唱团参加“村歌嘹亮”2024全国集中展演

本报横峰讯(全媒体记者余燕)近日,“强基工程”——“村歌嘹亮”2024全国集中展演在内蒙古自治区鄂尔多斯市举办,30个代表团逐一亮相。由横峰县委宣传部、县文联选送的横峰县模范苏维埃合唱团合唱曲目《长征颂歌》参加此次展演活动,并获得“幸福好声音”荣誉。

从中部地区小县到壮丽秀美北疆,横峰县模范苏维埃合唱团不仅带来了优美动听的红色曲目,也在这个全国性的舞台上展现了横峰红色文化的独特风采。《长征颂歌》是一首赞扬长征的红色歌曲,一方面希望通过演唱红色歌曲向革命先烈致敬;另一方面,想通过参加此次展演,更好地宣传推广横峰红色文化形象。”合唱团指导老师程立勇表示。

据了解,此次展演共有55支优秀队伍、1000余人参加,在参与省份数量、参演群众数量及展演规模上,均开创了文艺志愿服务活动的历史新高。

都昌籍口腔从业者在全国超10万人

本报都昌讯(全媒体记者黄锦军 通讯员冯志康)9月26日记者从都昌县牙联口腔产业互联网平台活动中获悉:都昌籍口腔从业者在全国超10万人,由都昌人创办的口腔诊所(医院)在全国达1万余家,年产值超百亿元。

该平台由都昌县委、县政府主导,宁波蓝源产城集团有限公司共同发起,集聚口腔产业链上下游产业资源,构建口腔产业链数字化生态系统,为口腔产业链企业降本提质增效,促进整个行业有序竞争,致力于打造“中国口腔产业链数字化整合服务平台”。

“南昌萌卡动漫展”在蓝海展览馆举行

本报南昌讯(通讯员宋庆庆、宋慧敏)10月2日至3日,第二届“南昌萌卡动漫展”在南昌市政公用集团所属专业展馆——蓝海展览馆举行。此次动漫展融合动漫市集、布景打卡、COSER互动、嘉宾现场互动、游乐体验等多个主题展区,带来动漫游园、拍照、游戏互动一站式体验,吸引了大量二次元爱好者打卡游玩。动漫展举办期间恰逢国庆假期,为保障和提升观众逛展体验感,打好优化营商环境“主动仗”,南昌市政公用集团纪委主动出击,针对展会人现场售票情况、工作人员作风以及参展人员现场遇到的突发问题处置等进行了监督检查,为现场良好的营商环境提供了纪律保障。

南昌:精准发力 为群众“身后事”减负

办好群众“身后事”是民生大事,也是殡葬改革的落脚点。自殡葬领域专项整治工作开展以来,南昌市民政局紧盯殡葬领域突出问题,精准发力,通过实施降低群众治丧费用、提升殡葬服务质量、补齐殡葬设施短板等举措,切实把为民服务的“身后事”办成暖心事。

收费透明 管理更规范

从降低群众治丧费用,减轻群众负担出发,南昌降低殡葬收费标准,下调城区殡仪馆的遗体火化、礼厅租用等价格,拟于11月实行新的收费标准。为加强殡葬服务价格管理,规范殡葬行业收费行为,在全市殡仪馆服务大厅显著位置公示收费详情,并公布市场监管部门、民政部门举报电话,主动接受社会监督。

同时,推动“智慧殡葬”信息系统建设,争取省级福彩公益金105万元,在南昌

市殡仪服务中心搭建“智慧殡葬”信息平台,预计年底投入使用。该平台建成后,群众可以在手机上根据实际需求选择殡葬服务内容,价格公开透明,群众更放心。

减轻负担 机制更健全

办丧时间不超过3天、宴席不超过5桌,亲属随礼不超过200元、党员干部“零随礼”……在南昌市各乡村,丧事简办的村规民约家喻户晓,深入人心,厚养薄葬已成为共识。据了解,2022年以来,南昌深入推进殡葬领域移风易俗工作,已有1153个行政村将治丧标准纳入村规民约,群众的治丧费用与三年前相比下降了50%。这是南昌市加大治丧监管力度、持续推进移风易俗的成果。

近年来,南昌市通过制定《红白理事会操作参考指南》,建立健全“事前报备、事中监督、事后跟踪”工作机制,做到治丧

活动“有承诺、有指引、有监管”。依托24小时殡葬服务专线964444,南昌市推出上门殡仪服务,由南昌市殡仪馆工作人员提供上门布置灵堂、协助办理火化手续等服务,全程由专人一对一服务,进一步降低群众治丧费用。

随着社会的发展和进步,传统的家庭治丧方式逐渐被集中治丧方式取代。南昌市制定《南昌市移风易俗追思堂建设管理指南(试行)》,对建设标准、设施设备、治丧模式等进行统一规范,引导群众文明治丧、低碳祭扫。目前,南昌市建设了19个村(社区)移风易俗公益性追思堂,免费为群众提供安全、宽敞的治丧场所。

惠民便民 服务有保障

面对殡葬服务设施供给不足短板,南昌投资2.71亿元,拟于今年建成市本级公益性公墓,新增墓穴5万余个,大幅降低群众

殡葬负担;争取省级福彩公益金304万元,提升改造南昌市殡仪馆服务大厅,打造舒适暖心的服务环境,提升服务能力和水平。

为进一步规范服务秩序,南昌市制定了殡葬服务满意度调查回访制度,通过开展电话随机回访,持续抓好殡葬服务问题整改。1至9月,南昌市殡仪馆电话回访满意度达99%,投诉件同比下降77%。

按照殡葬惠民政策要求,南昌市严格落实殡葬服务“五免一补”惠民政策,为没有丧葬补助的人群,减免遗体接运、火化等5项基本殡葬服务费。今年以来,累计减免1208.31万元、惠及7553人,让惠民殡葬真正落到实处。此外,扎实推进身后“一件事一次办”,治丧群众可在殡仪馆一次性办理抚恤金申领、户口注销等9个事项,用数据跑代替人工跑,用小窗口展现暖服务。截至目前,共为群众办理“身后事”事项6333件。(黄熙康)



假期文化味更浓

国庆假期,南丰县蜜橘湖景区以其独特的自然风光、丰富的文化活动和优质的旅游服务,吸引了众多游客。图为游客体验制作白舍窑陶瓷。

本报全媒体记者 余红举摄



10月2日,广昌县驿前镇船形屋古建筑前,来自南昌市第五中学的学生在这里开展假日写生实践活动。

赣州经开区高端装备制造产业加速发展

近日,笔者走进江西开源自动化设备有限公司(以下简称开源自动化),只见一台台铁硼自动磁压机设备正在组装、调试、等待出货。不久前,这一设备成功入选江西省首台(套)重大技术装备推广应用指导目录,标志着企业经过技术创新,在稀土深加工领域装备制造方面实现高端突破。

据了解,开源自动化成立于2012年8月,是一家专业从事铁硼非晶设备研究、开发、设计、制造、销售的国家高新技术企业,已形成了一支稀土永磁材料先进制造核心研发团队,并与江西理工大学稀土学院、中科院赣江研究院等建立长期战略合作。

“随着人工成本的增加,高端化、智能化、绿色化是稀土永磁材料深加工行业发

展的必然趋势。”企业总经理郑方介绍,“铁硼自动磁压机整机采用一体式,结构紧凑,可实现全自动加料、成型、码垛毛坯,具有更换模具方便、节约一半人工、生产效率翻倍等特点。”

深耕稀土永磁材料生产加工制造自动化生产技术,开源自动化获批国家专利近40项。随着市场的进一步拓展,开源自动化也于今年与赣州经开区管委会签订了新的投资协议,为扩产能做好充足准备。

如今,一台台高端设备应用于该经开区的金力永磁、富尔特电子等企业,正助力行业企业技改升级,赋能发展培育新质生产力。

除了开源自动化,在赣州经开区,一批装备制造企业,也在不断突破自我,走向创新的“深水区”。

“工业领域的打包机就好比汽车中的发动机。”赣州双马智能装备有限公司(以下简称双马智能)总经理杨哲勤介绍时用一个生动的比喻。

近年来,新能源、物流和仓储等行业迅速发展,对捆扎打包机的需求量大幅上升。此外,纺织、建材、冶金和固废等行业对包装设备的要求也越来越高,推动了设备的技术升级和产品多样化发展。

“传统的打包机内部结构复杂、笨重,维修难度大,成本高,企业研发生产的数字化智能打包机头则通过模块化设计,整体结构化繁为简,采用先进的PLC和嵌入式控制技术,实现高精度的自动控制和实时监控。”杨哲勤介绍道。

双马智能从非标原件开始自主制造,

研发出多款智能打包机头,在品质、产能、产线等方面实现完全自主掌握,拥有自主定价权及核心竞争力。

装备制造是制造业的脊梁。赣州经开区围绕高端装备制造产业体系,不断强化科技创新赋能,促进各类创新要素集聚,助力企业进行技术创新、管理创新、商业模式创新。目前,赣州经开区已培育高端装备规模以上工业企业45家,形成了以好朋友科技、赛可韦尔为代表的智能分选装备产业集群,以时代高科、江钨冶金机械为代表的专用设备产业集群,以雷沃智能、瑞科制冷为代表的通用设备产业集群,以冠英智能为代表的工业机器人产业集群等,持续为赣州经开区培育发展新质生产力,实现高质量发展蓄势赋能。(潘萍 曾光旭)



10月5日,南昌西站迎来返程小高峰。为更好服务旅客,南昌西站加大保障力度,在关键岗位增加引导力量,成立志愿者服务队,为旅客提供便利。 本报全媒体记者 蔡毓歌摄

南昌高新区投放第三批自动体外除颤器

为进一步完善急救体系,提高广大群众自救互救能力,保障人民群众生命安全,南昌高新技术产业开发区社会发展局近日向社会投放了7台AED设备。

AED即自动体外除颤器,是一种可被非专业人士使用的抢救心脏骤停患者的医疗设备。在心电骤停最佳抢救时间的“黄金4分钟”内,对患者进行电击除颤和心肺复苏,可以有效挽救生命。

据了解,此次7台AED设备分别投放于南昌市青少年宫(高新分部)、南昌市田家炳学校、南师附小高新校区、麻丘镇人民政府便民服务中心、龙旗科技、欧菲光科技等地,涵盖学校、重点企业及人员密集公共场所。这是自2022年以来,南昌高新区第三次投放AED设备。目前,共有17台AED设备在南昌高新区“落户”,标志着“健康高新”建设向前迈出了坚实一步。

下一步,南昌高新区社会发展局将加大急救知识普及和AED设备使用技能的培训力度,让更多群众成为能救、敢救、敢用和会用AED设备的救护员,真正让“救命神器”发挥作用,齐心协力为人民满意的“健康高新”添砖加瓦、贡献力量。(胡家辉)